上星期美股全線反彈，三大指數升近7%，很好，但筆者兩星期前在Patreon提出美股應該經已「見底」，現在人人才說「通脹見頂」，又說不擔心衰退，是有點強行解釋股市。
 
別人貪婪時我恐懼，既然股市忽然反彈，筆者就反其道而行，不談市況，談宏觀大勢，看看兩件事情。
 
人人陶醉美國的PCE數據預示「通脹見頂」，但留意一點：美國個人收入按月升0.4%，開支則按月升0.9%。這代表甚麼，很明顯吧？
 
另外，上星期 Costco，Gap都公佈了業績。Costco業績不錯，並提到公司的業績好過同業（例如Walmart），原因是「客戶的收入較高」。Gap轉蝕，績後股價插水，公司解釋是「Old Navy品牌客戶收入較低，是最受打擊的一群」。
 
筆者今年1月1日，在Patreon寫了篇爭議性的文章，名為「貧富懸殊下的投資機遇」。看題目己經知惹火，亦引來不少讀者唾罵。但筆者解釋，原文是在《金融時報》，筆者只是借題發揮，罵聲即時收了一半。《金時》原文作者也強調，他並非冷血的魔鬼，但只是告訴大家事情「將會」發生，並非「應該」發生。
 
為何《金時》作者認為貧富懸殊殊不會收窄，甚至將會惡化？三個原因：首先是沒有政治阻力，第二是上流機會細了，第三是科技進步。筆者十分同意。政治方面，大家奇怪西方國家有民主選舉，為何民眾不會選個極左共產上台，甚至武裝起義？同文譚新強兄以前提過，西方國家始終有福利網，「窮人」並非要餓死，再不是法國大革命，所以很難大規模造反，成本太大，而選舉也有助他們「消消氣」（但未必有實際幫助）。上流機會方面，看看高等教育成本貴了多少就知道，筆者在英國的碩士學位，20年間學費漲價4倍多，一般家庭收入當然沒有升4倍。至於科技進步，就令到藍領工作消失，「勞力」再不值錢。
 
筆者可以補充的是：現在聯儲局說「收水」，大家拭目以待。知不知聯儲局在疫情後「印」了多少美金？答案是5萬億。現在一個月幾百億的收水，收到幾時？而不少人已開始擔心美國快衰退。同樣地，大家亦可以參考2018年的所謂「收水」，絶對是龜速。
 
如何達至社會大同，就讓高高在上的政客去想，筆者此等草民，只是狂濤中的一隻小船，當然不可能逆水行舟，只能在大浪夾縫中找點生存空間。
 
若貧富懸殊不會收窄，甚至會惡化，有何公司可以受惠？《金時》原文提到部份公司，不過最簡單的，其實是買樓（難怪香港人如此迷信磚頭）。但若各種客觀情況不容許買樓呢？可以考慮相關股份，例如英國上市的Savills，第一太平戴維斯，地產經紀兼相關業務。
 
另外，當然是藥廠。由秦始皇開始，縱是一代霸王權傾天下，也逃不了死神的呼喚，無數富豪權貴渴望永生。若不能永生，那至少希望延長夀命，也改善生活品筫。事隔36年，電影《Top Gun》才拍續集，但可以拿長者卡的湯告魯斯（Tom Cruise），依然可以開戰機和識女仔，當然是醫學昌明，也是錢能通神。有錢人的生活如此精彩，可以保持健康，多多錢都願付。《金時》原文作者並提到應留意研發貴價標靶藥的公司，但這就非筆者專業了。
 
此外，就是資產管理公司。但不一定是私人銀行，同文周顯兄的文章已提過，現在的私人銀行己不是以前的一回事了，富豪也不是傻的。反而可以考慮的是BlackRock，資產管理公司的龍頭，以本傷人，細公司難以競爭，筆者幾年前己買入。
 
還有很多人想到的，就是奢侈品公司，例如LVMH。不過留意，這些公司最大的客源不是超級富豪，反而是中級或上級中產。超級富豪身家或是普通中環OL的幾百萬倍，但總不會買幾百萬個手袋。所以之前中國的「共同富裕」，對奢侈品公司打擊根本不大，反而是旅遊停頓才是大打擊。
 
最後，就是「十蚊店」。有趣的是，美國的Dollar General 和Dollar Tree，上星期雙雙公佈出色的業績，股價也大升。這些店舖當然是窮人恩物，但其實食水甚深，正如劏房尺租貴過豪宅。

