BlackPink，哈馬斯，評級機構和薯條哥的共通點

上個星期，四單新聞，看似全不相干。第一單：韓國女團BlackPink宣佈續約，經理人公司YG娛樂，股價單日爆升25%。第二單：信貸評級機構下調中國主權評級，但在官方公佈之前，內地微信已經有人提早爆料。第三單，美國學者研究發現，在哈馬斯早前突襲以色列前，不少美國上市的以色列股票，甚至以色列ETF，都有不尋常的巨額沽空。

第四單最有趣，嚴格來說不是新聞，涉及加密幣紅人（已成罪犯）的「薯條哥」。名作家 Micheal Lewis的新書中，提到薯條哥未搞加密幣之前，也是金融人。時為2016年美國總統大選，最後特朗普爆冷擊敗希拉莉，叫一眾民調跌眼鏡。但選舉之前，薯條哥公司的盤算是希望「早著先機」，如果及早知道選舉結果，早早部署，自然能夠獲利。如何能快人一步？原理也不太難，用票站調查結果推算就可以，各大傳媒也是這樣做，只是薯條哥再快幾小時或幾分鐘。

以上四個故事，有何共通點？都是涉及「早著先機」。所謂「能知三日事，富貴千萬年」。我們可以遂個故事去看：Black Pink續約一事，肯定事先有不少人知道，成員自己有決定權，他們的家人伴侶也會知道，還有YG和她們談續約的高層。會不會有人「通水」或「自肥」？肯定有這個可能。中國被下調信貸評級一事，也肯定有不少人早早知道，雖然理論上評級機構也會對職員及家屬的交易行為有嚴格約束。以色列ETF沽空一事，似乎真的是有「春江鴨」，那會是誰？矛頭當然是指向哈馬斯高層及相關人士，電影也有恐怖份子恐襲前沽空股票的橋段，現實也有人彷效，但似乎不太成功，原因稍後詳談。美國總統選舉的故事最有趣，因為資料並非機密，只是快人一步，快幾分鐘。

寫到這裡，好似還是老生常談。有水晶球當然能無往不利，只是有早知無乞兒，而且上述的行為，有可能犯法，亦有可能是「不道德」。

不過，是不是真的「能知三日事，富貴千萬年？」。只怕沒有這麼簡單。

一般的「內幕交易」被控，往往涉及私有化和收購。某某君知道某公司會成為目標，於是自己私下買入，或者通知親友。東亞的「寶哥哥」李國寶，以前也曾捲入此種風波（後來付款和解了事，沒有被定罪）。這類例子中，就真的是「實食無黐牙」，提前買入，近乎穩陣不賠。

但文首的四個例子，就不一樣了。你說Black Pink續約，公司股價一定升？似乎是，但好像也不能完全肯定。中國被調低評級，股市就必然下跌？當天港股和A股是下跌，但也不能咬定是「因為」評級被降，之前不少國家被下調評級，股市照升不誤。哈馬斯的例子，則似乎比較能「肯定」以色列股市會大跌，不過，如何早早知道襲擊定會成功？

特朗普的例子，最為有趣，所以要詳細講。話說當年薯條哥的公司，認為民調低估了特朗普的勝算，若他爆冷當選，環球股市勢必大跌。唯一重要的是，要「早著先機」，在別人沽空之前出手。所以就要利用到薯條哥的技術，比傳媒更早知道選舉結果，在別人知道特朗普爆冷前，提早大手沽空。

記不記得後來發生甚麼事？後來薯條哥公司的確早著先機，一早知道特朗普當選，更一早沽空。環球投資者其後知道爆大冷，「狂人」特朗普上台，股市果然大跌　—　不過只是跌了幾個小時。大市即日就已經收復失地，收市更加倒升。之後美股越升越有，屢次破頂，成為特朗普洋洋得意的「政績」　—　但薯條哥的公司，則極速見財化水，由賺到笑變成輸到喊。快人一步，結果成為催命符。

啟示是甚麼？就是很多人的「假設」，一開始就是錯。特朗普當選股市就會大跌？真的嗎？而如果只是跌幾個鐘，如何能夠快手平倉？在恐襲的例子，「911」後美股復市是大跌。但打後幾次恐襲，例如十年八年前的比利時及法國恐襲，大市跌幅都相當有限，甚至即日回升。恐怖份子「一手襲擊一手沽空」的如意算盤，未必打得響。再遠古年代，已故中國領導人鄧小平的健康，一直是最高機密。但到鄧小平病逝的消息一出，港股卻是大升。想像當年如果有醫院職員，膽敢冒險沽空，只會輸得很慘。

所以呢？所以除非真的是知道下期六合彩，或者下年歐洲國家盃冠軍誰屬，或者知道一年後的股票報價。否則很多「早著先機」，根本沒有用。知道下年經濟好壞又如何？
